

# 校外評核報告

## 香港紅十字會醫院學校

學校地址：香港西九龍海庭道19號九樓 907室

外評日期：二零二四年五月二十日、二十一日、  
二十三日、二十七日、三十一日、  
六月三日及七日

教育局質素保證分部

二零二四年八月

## 校外評核報告說明

1. 本報告綜合報道學校發展現況和校外評核（外評）的主要結果，並提出改善建議供學校參考和跟進。
2. 報告的對象是學校主要持份者，包括法團校董會成員、教師、家長和學生。
3. 教育局將上載本報告的總結章節到本局網頁，供公眾閱覽；學校亦須向主要持份者發布本報告的內容，並將整份報告的複印本存放在校內容易取閱的地方。為進一步提高透明度，本局鼓勵學校將報告上載至學校網頁。
4. 法團校董會須帶領學校，跟進本報告提出的建議，以自我完善，促進學校持續發展。

# 目錄

	頁數
1. 校外評核方法	1
2. 學校發展現況	1
3. 校外評核結果	2
4. 總結與展望	8
5. 附錄	9
一 課堂學與教的整體表現	

## 1. 校外評核方法

- 1.1 外評隊伍於二零二四年五月至六月進行外評，核實學校的自我評估（自評）工作及其對學校發展的影響，並提供建議，以幫助學校持續完善及發展。
- 1.2 外評人員通過下列方法了解學校的情況：
  - 外評前及外評期間細閱及分析學校提供的文件和資料；
  - 到訪15所醫院，觀察21個院校單位包括普通科及精神科的教學情況及日常運作；
  - 觀課52次，包括床邊教學、小組教學及實時網上課堂，合共52位教師接受觀課；
  - 觀察學校各項活動，如支援小組和全方位學習活動；以及
  - 分別與學校主要持份者，包括領導層<sup>1</sup>、教師、家長及學生會談。

## 2. 學校發展現況

- 2.1 學校以「仁愛、堅毅、自強」為校訓，期望為學生提供全人教育，培養其尊重生命的價值，俾能克服困難，盡展潛能，建立尊嚴及自信心，融入社群，活出豐盛人生，貢獻社會。
- 2.2 本學年學校獲教育局核准的班級結構和學生數目<sup>2</sup>如下：

特殊學校類別：醫院學校				
級別/ 班級類別	小學	初中	高中	總數
班數	24	10	3	37
學生數目	290	122	49	461

- 2.3 學校創立於1954年，在19所設有兒科病房及兒童青少年精神科的公立醫院，開設26個院校單位。為讓學生在留院（三天或以上）期間繼續學習，學校提供普通科的床邊教學和精神科的小組教學；至於在家康復而未能返回原校上課的病童，學校亦為其提供家居教學服務。由2022/23學年起，學校開辦高中班級及提供高中選修科。校長及其中一位副校長均在

<sup>1</sup> 領導層一般指法團校董會、校長及副校長

<sup>2</sup> 根據外評期間教育局資訊系統所備存的行政記錄（基於學生的流動性，本學年學校服務人次較表列的學生數目多）

2016年到職，另一位副校長已在學校服務超過30年。約四成教師在校任職10年或以上，另約三成教師於近兩個學年到任。

- 2.4 學校逾九成學生在住院前就讀於普通學校，其餘來自特殊學校。學生學習進程各有不同，進院及住院時間亦不一，流動性大，教師需於短時間內掌握學生的學習進度和需要，並按學生的程度，以原校課本或選取校本學與教資源套施教。根據學校記錄，近年在精神科病房住院並接受教育服務的學生日漸增多。
- 2.5 上次外評報告（二零一二年）提出兩項建議，分別是（1）完善自評，加強策劃；以及（2）加強課程規劃，提升教學效能。
- 2.6 上周期（2020/21至2022/23學年）學校發展計劃的關注事項為：（1）推動正向教育；以及（2）推動多元化學習。
- 2.7 本周期（2023/24至2025/26學年）學校發展計劃的關注事項為：（1）加強價值觀教育；以及（2）拓寬學習的邊界。

### 3. 校外評核結果

- 3.1 學校發展方向清晰，領導層統籌和監察的能量漸見提升；仍需加強綜合運用自評數據及聚焦學生表現，持續完善自評工作

3.1.1 學校秉承辦學宗旨及配合課程發展趨勢，因應學生需要訂定清晰的發展方向，致力支援學生全人發展及培養他們尊重生命的正確價值觀；近年提供高中選修科，發展生命教育課程，以及推展高中生涯規劃教育，均能豐富學生的學習經歷及拓寬他們的視野。學校適切跟進上次外評建議，完善自評，能因應發展目標及重點工作加強策劃，例如學校以學生為中心訂定關注事項的目標，並因應留院或在家康復學生的身心健康狀況，制訂具體的推行方案。學校重視與家長的溝通，善用各種途徑與家長聯絡，了解學生需要；並在家長和醫護人員的同意下，拓展渠道與學生的原校教師加強聯繫，以掌握學生的學習進程，幫助他們銜接原校學習。學校積極發掘社區資源，與不同團體，如主題樂園、非牟利機構進行協作，除為接受家居教學服務及身體情況許可的學生安排多項「走進社區」的學習活動之外，亦善用資源，加強應用資訊科技，突破地域界限，讓學生在未能返回原校就讀期間仍可獲取多元化的學習經歷，以及感到備受關愛。

- 3.1.2 學校最近兩個發展周期的工作互相扣連，例如上周期

教學及學生支援工作在疫情下受到限制，學校遂積極發展校本教材庫，並在學校網頁展示學生的學習成果，着意嘉許他們的成就和欣賞其努力，不但有效營造正向氛圍，亦有助學生建立正面的自我形象。為延續及深化上周期推動正向教育的成果，學校本周期的關注事項由個人層面，延伸至社會和國家層面，以進深發展價值觀教育，培育學生尊重、守法和國民身份認同等正確價值觀和態度。本周期學校發展計劃的目標較以往具體，聚焦於提升學生表現，如培養學生積極面對逆境，裝備自我和探索未來發展方向；除了舉辦網上專題講座或體驗式學習活動之外，亦着意把生涯規劃教育的元素融入課堂內外的學習活動中。科組工作計劃整體能配合學校關注事項，策略大致適切；亦因應上學年檢討結果修訂推行策略，例如優化各科課業設計及學生獎勵計劃。

3.1.3 現時科組主要藉教師觀察、校本問卷及教材試教檢討等，評估各範疇工作的成效；惟學校層面的檢討以持份者觀感為主，未能綜合運用質性和量性的自評資料及數據，針對學生表現檢視成效。學校須充分善用學生學習顯證，如學生課業、感言和獎勵計劃的結果，從整體角度評估工作成效；亦須加強教師團隊詮釋自評數據的能力，例如參考情意及社交表現評估套件的題項，結合校本的自評資料和數據，以更有效回饋課程策劃及教學。

3.1.4 學校跟進上次外評報告的建議，重整行政架構，把過往各工作小組統整為不同職能的部門，如「學校管理部」、「資訊科技部」，權責已見清晰，有利領導層協調和監察，並加強各層級的溝通，建立共識。學校着力完善課程規劃，例如成立「教學事務部」，以強化領導層對課程的統籌和管理，加強課程的連貫性；又為各科提供具體的教學紀錄撰寫建議，有助教師掌握如何準確摘錄學生表現；同時，學校自上學年啟用「學生資料管理系統」，教師於課後輸入教學紀錄，以便學校蒐集教學進度、教材運用及推行策略等資料，並運用有關數據分析各院校單位的科目分布及學與教資源的實際使用情況，以規劃人手安排。學校於本學年新增「聯院主管教師」一職，有助推動26個院校單位落實學校政策，促進院校單位間的協作；現時學校設有八位「聯院主管教師」，分別負責管理兩至三個院校單位，協助領導層因應各院校單位的實際人手需求，適切調撥教師，以更有效運用人力資源。

3.1.5 學校重視教師專業發展，按關注事項適切制訂教師專業發展計劃。學校運用「以舊帶新」的模式支援新入職教師，並設「嚴重及多重障礙學習圈」，由富有支援兼有多重殘疾學生經驗的教師擔任組長，為組員分享有關經驗，安排合宜。學校有效通過跨界別協作，與醫護人員共同支援有精

神健康需要學生；並自本學年起為普通學校提供「精神健康友校支援」，舉辦講座與普通學校教師分享經驗，包括如何識別有精神健康需要的學生，從中讓院校單位教師了解學生在普通學校的支援需要，同時藉個案研習共同探討有效的輔導技巧和支援策略，有助提升院校單位教師的專業能量。學校現時設有「教育學習資源庫」，包含各科持續設計及修訂的「珍宜課業」學與教資源套；教師藉共同備課會議交流試教「珍宜課業」的經驗，並因應學生表現調適資源套的設計，交流氣氛不俗。由於教師分布在不同的院校單位，進行實體交流活動難免有所規限，學校可進一步善用資訊科技，為教師團隊建立網上學習社群，創設平台增加專業交流的機會。

### **3.2 學生普遍專注學習，課堂氣氛正面；教師須因應學生的學習進程，適時提供鷹架，並善用資訊科技促進互動，促進學生學習**

3.2.1 從床邊教學、小組教學及實時網上課堂所見，學生珍惜住院期間的學習機會，普遍專注學習，用心聆聽，且依循教師指示完成預習工作紙及參與課堂活動；學習能力較高的學生更是對答流暢，表達清晰。在進入課題前，教師普遍藉簡單活動，如着學生觀看短片，設計簡單海報或閱讀學習材料，以初步掌握學生能力；同時讓學生認識課題，連繫已有知識。總結課堂時，教師一般安排學生完成既定的自評問卷，以助他們建立自評的習慣，反思所學；亦多能布置具趣味的課後延伸學習任務，並提供網頁連結以鞏固學生學習，加深他們對課題的認識，以便出院後繼續擴闊學習。教師解說大多清晰流暢，適切運用多感官的學與教資源，如實物及多媒體，幫助學生理解學習內容。部分教師側重依循資源套預設的教學內容施教，未能充分根據學生學習進程及需要，適時調整教學步伐及策略。此外，教師多以提問查考學生所學，了解學生學習進程；惟只有部分教師通過追問或改換措辭發問，引導學生思考，幫助他們理解學習內容；另有部分教師的回饋欠具體。在學生健康狀況許可下，教師須善用床邊教學及小組教學的師生比例，把握個別指導的機會，以及因應學生的學習特質及課堂表現，及時提供鷹架，以促進學生學習；並須緊扣學習目標，具體指出學生在汲取知識，掌握技能方面的表現。

3.2.2 學校於上周期推展正向教育，教師普遍運用正向語言，鼓勵學生嘗試，並於學生作答後給予讚賞，肯定學生的參與，有助營造正面的學習氛圍。學校本周期以「拓寬學習的邊界」為關注事項，教師大多運用電子學習工具展示學習內容；然而，只有小部分教師通過電子學習平台進行字詞遊戲、網上練習等，以提升學習動機及提高學生的課堂參與。

有見及此，教師須善用電子教學工具及資訊科技，突破地域限制，為分布不同院校單位但學習相同課題的學生提供分享、欣賞及評鑑同儕作品的平台，進一步探討如何增加同儕之間互相學習的機會，促進生生互動。

### 3.3 學校課程設計具趣味，能連繫日常生活，為學生提供多元化的學習經歷；尚需持續優化課程規劃

3.3.1 因應學生主要來自普通學校，學校設計課程內容時，主要參考他們原校的學與教材料，亦就有特殊教育需要學生的情況提供調適課程。科目按學生個別需要靈活調整課程內容，有助維持他們在住院期間的學習動力；課業類型多樣化，如封面設計、以軟件開發迷宮遊戲，設計具趣味，能連繫日常生活，發展學生的共通能力。自上周期開始，學校建立電子學習資源庫，當中的「珍宜課業」學與教資源套，規劃和設計均配合課程，包括教案、分層學習任務和延伸學習材料等，以照顧學生的多樣性。學校適切為學生安排專題研習，裝備他們進行專題研習的技巧，如蒐集和分析資料的方法，提升他們運用資訊科技和解決問題的能力；活動設計靈活，即使住院時間較短而未能經歷整個專題研習過程的學生，亦可通過學習活動了解相關技巧及發展共通能力，有利他們返回原校進行其他專題研習活動。為讓學生體驗學習的樂趣，學校提供多元化的學習經歷，例如舉辦廣播劇製作班、英語故事創作比賽及3D打印設計比賽。學校又為兼有多重殘疾的學生設計主題式學習，部分學習活動適當滲入中華文化元素和價值觀教育，如「中國傳統食物」，並提供與生活相關的體驗。

3.3.2 由於學生分散各個院校單位，學校積極為學生安排網上或虛擬的全方位學習活動（包括體驗式學習活動），藉以豐富學生的學習經歷。回應2022年《施政報告》有關優化醫院學校高中教育服務的措施，學校善用資源規劃高中課程，利用剛建立的「聯院主管教師」網絡適時調配教師到特定的院校單位教授高中科目；為照顧分散於不同院校單位的高中學生需要，幫助他們順利銜接原校課程，學校同時按學生所選讀的高中選修科目提供實時網上課堂。配合課程發展趨勢，學校於高小和初中電腦課分別適切加入編程教育和人工智能的學習內容；又調撥中、小學部的人力資源，就小學常識科目後分拆為人文科和科學科作適當部署。現時，學校在部分學習領域的必須學習元素仍有欠缺，尚需持續優化現有的課程規劃，靈活設計課程或安排跨課程學習，以補足科目尚未涵蓋的必須學習元素。在「同一課程架構」的原則下，儘管受制於學生的活動範圍，學校仍需按學生學習需要增加並調適個別學習領域的學習內容，如加入「運動相關的價值觀和態度」、「審美能力」等內容；學校亦需豐富「食物與

營養」、「健康與生活」及「了解世界與認識資訊年代」等科技教育學習領域的範疇，以助不同能力的學生（包括有特殊教育需要的學生）建立寬廣的知識基礎，邁向健康的生活方式。基於地域的限制，為促進課程的實施和監察落實情況，學校須優化「學生資料管理系統」及善用規劃工具，擬訂各科目課題所涵蓋的學習要點、共通能力，以至國家安全教育等學習內容的發展藍圖，以助分布不同院校單位的教師掌握科目要求，並於課堂落實。

3.3.3 學校於上周期已累積推動「多元化學習」的經驗，遂於本周期進深「拓寬學習的邊界」，加強STEAM教育和推廣閱讀，培養學生的共通能力，方向正確。學校的STEAM教育活動針對學生需要，不但增加體驗式學習的經歷，亦適切地延展學生數理和科技方面的學習，提升他們綜合應用跨學科知識與技能的能力；例如讓學生在醫院的情境下，組裝聲控發光盒子，方便夜間活動，學生利用設計循環，構思、測試和優化其設計，過程有助提升他們解決問題能力。為配合「加強價值觀教育」的關注事項，學校本學年以「中國音律—承傳與創新」為STEAM學習活動的主題，融合藝術學習的元素，設計中國鼓和仿裝木片琴，有助加強學生對中華文化的認識。建基於現時成果，學校可進一步善用電子學習平台及資訊科技增加學生之間的互動，例如於網上分享製成品的設計理念，營造學習氛圍。此外，各科於課程滲入閱讀的元素，例如在「珍宜課業」加入網上閱讀材料，讓學生在課餘時間延展所學。學校又於閱讀課加入資訊素養的元素，同時持續發展與守法相關的校本教材，恰當教導學生註明徵引資料出處及瀏覽具可信性的網站，推動資訊素養教育。現時，學校的跨課程閱讀尚處於起步階段，仍需更廣泛地推動跨科協作，帶領科目共同設計相關的閱讀任務，讓學生運用閱讀策略深化所學，提升閱讀素養。

#### 3.4 學生展現積極樂觀的態度，藉多元化的學習活動實踐正確的價值觀；學校須加強教師對國家安全教育的理解

3.4.1 回應上次外評建議，學校近年從課堂學習、實踐體驗和學習氛圍規劃價值觀教育，以培養學生尊重、愛惜生命、守法及國民身份認同等正確價值觀和態度為焦點。德育及公民教育組積極發展「正向品格強項」校本教材；觀察所見，學生藉在課堂了解「生命鬥士」的抗逆事蹟，學習「生命鬥士」堅忍不拔的精神，從而建立堅毅、自強不息的正面價值觀，燃起勇於克服病患的意志；教師同時適切引導學生認識自己和發掘強項，抱持積極樂觀的態度追求理想。學生樂於參與不同類型的校內活動和校際比賽，如徵文和繪畫比賽。學校靈活引入外間資源，為學生提供多元化的學習經歷，除了安排學生參與辦學團體的人道精神推廣活動之外，亦與友

校共同籌備講座和工作坊，讓學生在真實情境實踐所學，如藉參與愛護動物的講座，反思生命的意義，亦通過製作「逗貓棒」以行動實踐正確的價值觀。學校不僅在院校單位課室及走廊的壁報板張貼學生的作品，如畫作、龍鳳書法和手工藝品，亦於學校網頁加設專頁上載有關作品，又於公共交通工具的車站作展示，有助強化學生正面的自我形象，增加其成就感。

3.4.2 推動高中學生的生涯規劃教育方面，因應學生分布於各個院校單位，學校增加網上的支援服務，涵蓋自我認識及發展、事業探索和生涯規劃與管理，配合德育及公民教育課，讓學生進一步認識自己，探索未來的職志方向。學校除了提供個人輔導以助學生擬訂目標之外，又邀請嘉賓，如插畫家及航空人員，以網上及／或實體形式進行分享，有助學生認識更多行業，從中了解加入行業所需的條件，讓他們及早裝備自我，規劃升學就業路徑。學校尚可進一步善用資訊科技，讓進院及住院時間不一的學生皆能獲取或重溫生涯規劃教育相關資訊。對於部分群處機會不多的普通科學童，現時學校較少運用不同評估工具了解他們的社交發展需要；學校宜從整體角度深入分析他們的情意社交表現，繼而進行全面的規劃，擬訂清晰的學習期望，幫助不同學習階段的學生建立社交技巧，為日後銜接校園生活作好準備。

3.4.3 推展國民教育方面，學校大致按照「國民教育——活動規劃年曆」，於建議的重要日子舉辦適切的學習活動，例如音樂活動組配合國慶日安排「認識國歌」活動，以助學生了解國歌的背景及賞析國歌的旋律和歌詞；德育及公民教育組配合國家憲法日安排學生參與「國事小專家」互動問答遊戲，有助加深他們對國家安全和國家發展的認知。學校藉籌辦延伸學習活動，豐富學生的國民教育學習經歷，例如讓學生通過接觸傳統手藝，認識大頭佛的歷史，培養他們對非物質文化遺產的保育意識；又舉辦「中華文化虛擬實景學習活動」，讓個別學生在住院期間以線上形式，藉多感官的體驗，學習和欣賞中華文化，擴闊視野和建立國民身份認同。部分院校單位運用有限的空間展示學習成果，例如旗袍、青花瓷圖案及花牌設計，着意營造中華文化的氛圍。國家安全教育方面，個別科目能將國家安全教育的學習元素連繫至合適的課題；惟不同科目對國家安全教育的理解參差，學校須進一步完善相關課程的整體規劃，並加強教師對國家安全教育的掌握，以引導學生認識國家當前面臨的威脅和挑戰，提升他們維護國家安全的意識和責任感。

## 4. 總結與展望

學校以「仁愛、堅毅、自強」為校訓，配合教育發展趨勢和學生需要制訂清晰的發展方向。由於教師分布多個院校單位，學校近年積極建立支援及監察各院校單位的機制，包括「學生資料管理系統」；又新增「聯院主管教師」一職，以推動各個院校單位落實學校政策，以及促進院校單位間的協作，領導層統籌和監察的能量漸見提升。學校藉着與醫護人員的跨界別協作，累積支援有精神健康需要學生的經驗，舉辦講座與普通學校教師分享如何識別有精神健康需要的學生，從中亦讓院校單位的教師了解學生在普通學校的支援需要。學校善用校內及校外資源，為學生設計具趣味、能連繫日常生活的課程；學生在STEAM教育活動不但獲取體驗式學習的經歷，亦延展數理和科技方面的學習，提升綜合應用跨學科知識與技能的能力。學校已建立資源豐富的電子學習資源庫，「珍宜課業」學與教資源套的規劃和設計大致配合課程內容，且具有彈性。學校適切地規劃高中課程，通過實時網上課堂為處於不同院校單位的高中學生提供多元化的選修科目。學校積極推動高中學生的生涯規劃教育，增加以網上形式提供的支援服務，為學生日後銜接校園生活作好準備。學校着力培育學生熱愛生命等正確的價值觀和態度，藉多元途徑促進他們的身心健康成長。學生普遍專注學習，上課用心聆聽，珍惜住院期間的學習機會；又以積極樂觀的態度面對病患和環境順逆，樂於參與不同類型的校內活動和校際比賽，如徵文和繪畫比賽。

展望未來，學校需要參考以下建議，以自我完善，促進學校持續發展。

- 4.1 課堂學與教效能尚待提升。學校的校情獨特，在學生健康狀況許可的前提下，教師多進行床邊教學及小組教學；學校須加以善用有關的師生比例，推動教師把握個別指導的機會，準確掌握學生學習進程，適時調整教學步伐；並按學生的學習需要及時提供鷹架，促進學生學習。此外，學校需善用資訊科技，為分布在不同院校單位的教師建立網上學習社群，創設平台增加專業交流的機會，提升教師團隊的專業能量。
- 4.2 學校自評的效能仍有進步空間。學校自上學年起啟用「學生資料管理系統」，藉此蒐集教學進度、教材運用及推行策略等資料，有助評估各工作範疇的成效；建基於此，學校須綜合運用已有的質性和量性自評資料及數據，加強學校層面的檢視工作，從整體角度按學生表現評估工作成效。學校同時須提升教師詮釋自評資料和數據的能力，從而掌握學生所需，並予以跟進，適時回饋課程策劃及教學。